JInHerHn onepaunnm c BeKTopwU

Annc Bacues, ianis@ivasilev.net

9 nexkemspu 2018

ToBa e Tema 2 or KoHcieKTa 3a 2018-2019r. ¢ IbJIHO HOKA3ATEJICTBA HA
TeopeMa, 2.

Oupenesienne. Heka u e (cBoGojeH) BEKTOp 1 ADB e MIpeCTAaBUTEN Ha U. BeKTOpbT —u
—
¢ upeacraBures BA ce Hapuda IpOTHUBOIIOIOXKEH HA U.

Kopexmmocm. Heka AB = uu CD = u. [Ile mokazkem, qem:m, re. DC = —u.
AB=CD — AC = BD — BD =AC — BA=DC.

Crenosarenno B AuDC ca [IPEJICTABUTEN Ha €JUH U CbII CBOOOJIEH BEKTOP U Jedu-
HUIUSITA € KOPEKTHA. ]

Onpenenenne. Heka W u U ca Bektopu u T. O e nponssonna. Heka 1. P : OP =umn
1. Q : PQ = v. Cyma Ha BeKTOPHTE 4 M v HapHIaMe BeKTopa u + v ¢ npescrasutes OQ).

/ / ! D/ / !
Kopexmnocm. Heka O’ e pasmuana or O Ttouka u 1. P : O'P ' =uur Q' : PQ = wv.
Nname

OP =O'P — 00 = PP — —
PO =PQ — PP =QQ

—_—
YaYi
T.€ O@ n O'Q)' ca npejcraBuTe/M Ha €IUH BEKTOP U JePUHULKAATA € KOPEKTHA. O

Teopema 1. Csbuparemo na 6eKMOPU UMa CAEOHUME OCHOBHU C60UCMEA (34 NPOUBOA-
HU U,V U W):

1. v+u=u+v (kxomymausrocm)

2. (u+v)+w=u+ (v+w) (acoyuamusrocm)
3 u+0=u

4. u+—-u=0

Zoxazamenrcmeo.
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1. Heka 1. O e npoussosina. Mzbupame 1. P : OP = u, T. Q: m —vut R:OR = v.

Torasa

OR=PQ = OP=RQ — RQ=u = 0Q=0R+RQ=v+u.

2. Heka 1. O e npoussosina. Uzbupame T. P:m)’zu, T.Q: m —vur R:QR =v.
ToraBa@ —u+vuOR = (u +v) + w. Ho PR = U 4+ w U CclIeI0BATeIHO
OR=u+ (w+w) = (u+v)+w=u+ (v+w).

3. Heka 1. O e mpousBosHa u T. P : OP = u. Nmanme, qe PP=0 — u=0P =
OP + PP =u+0.

4. Heka 1. O e npoussosaa u 1. P : OP = u. Torasa u + —u = OP + PO = 00 = 0.
O
Craencrue 1. Cymama na xpaer 6poti 6eKMOPU € ACOUUAMUBHE U KOMYMAMUBHE.
Onpepesienne. Pazinka Ha BEKTOPUTE % M U Ce HAPUYA BEKTOPBT U — U i= U + (—v).

Onpenenenue. [IpousBenenve Ha BekTOpa % ¢ 4ncjoTo A € R Hapuaame BekTOpa v,
JNeUHUPAH TIO CJIEITHIS HATIH:

1. Ako A\=0wm u =0, Tov = 0.

2. Ako A # 0 u u # 0, To 3a npoussosHa T. O:

Heka . P : OP = u. Hexa @ e Toukara BBLpXy npasara OP, 3a kogro |OQ)| =
|A| |OP| (upm 3a:a/ieHa e IMHUYIHA OTCEYKA 33 U3MEPBaHE Ha JIbJIKUHN) U:

e OQ 11 OP axo A > 0
e OQ 1| OP ako A < 0.

ToraBa v € BEKTOPBT C IPEICTABUTET OZ:).

Kopexmmocm. (3a HenyseBu BekTopu u A # 0)

e IHezaBucuMocT OT eIMHUYHATA OTCEUKA!
Heka ¢ |-| o3HaYMM JTbZKMHATE Ha BEKTOPUTE CIIPSIMO €/THA €JAUHIIHA OTCEUKA, & C
||| - abmkuEATE cnipsiMo BTOpa orcedka. Torasa, ako ¢ e JAbJKHHATA HA I'bpBATA
OTCeYKa CIPAMO BTOpaTa, UMaMe

[0Q] = c|OQ] = cA[OP] = A(¢|OP]) = A|OP|

n cjgaeaoBaTe/THO ,ZLe(l)I/IHI/IIlI/IHTa HE 3aBHUCH OT H360pa Ha €¢IJMHMYHa OTCEYKa.



e Hesapucumoct ot u3dbopsT Ha T. O:

—
Heka 1. O’ e pazmuuna ot 7. O Touka u T. P’ : O'P' = u. Hexa 1. Q' e Taxasa, 1e

0'Q' = A |O"P'| :
A>0:0Q 1t O'F
A<0:0Q 1 O'F
Toit karo OP u OQ ca MIpeCTaBUTEe/IN Ha U, TO
OP =O'P' — |OP|=|0'P'| u OP 11 O'P".

Torasa |0'Q'| = |A||O"P'| = |A||OP] = |0Q] u:

A>0:0Q 11 OP,0P 11 O'P uO'P 110¢Q
A<0:001 0P,OPMOP uOP 1,00Q

}:@TTW,

YaYi
T.C. O@ = (0'Q)) = npedununusara He 3asucu or uzbopa za T. O.
O

Teopema 2. Ymmoorcenuemo na 6eKmMOp ¢ HUCAO UMA CACONUME OCHOBHU CEOTCMEa (3a
npouseoanu u,v € V, u A\, u € R:

5. 1-u=u

6. (M)u = Apu) (acoyuamuesrocm)

7. (A + p)u = Au+ pu (duempubymusrocm omHocHo cs0UPaGHEMO Ha CKAAAPU)

8. Mu+v) = A+ Av (duempubymuserocm omnocho csbupanemo na 6exmopu,)
Zloxazamencmaeo.

5. Akou=0,1701-4=1-0=0 = 1-u=u.

Ako u # 0, uzbupame npowssoiHa T. O u T. P : OP = u. Hexa . Q : |0Q| =
11/ |OP| = |OP| u OQ 11 OP. Torasa OQ = OP — P=Qul-u=u.

6. Ako u =0, ToO
Alp-u) = A(p0) = A0 =0 = (A-p)0 = (A p)u.
Axko A =0, To

AMp-u) =0u0)=0=0-u=(0-pu= (A pu.



Axko p =0, T0

AMp-u)=A0-u)=X0=0=0-u=(A-0)u=(Au)u.
Heka cera u # 0,A # 0 u u # 0. Heka 7. O e npoussoJina, 1. P : OP = u, T.
Q:00 =pu, r. R:OR = Apuwur S:08 =(\pu.

BbB BCrukm coryaan
|OR| = |A] |pu| = |A]|p| [u] = [Aul |u] = |OS].
3a 1a JoKaxkeM, Je OR 1" @é, IIle pasrieiaMe YeTUPH CJIydast:

a) ako A > 0w pu > 0:

M >0 = OS 11 0P

OF 1103 u0d 1 Of — 0P nonf OO

6) ako A <0 m p <O0:

A >0 = OS 11 OP
OP 1, 0@ u 0Q 1\ OR = OP 11 OR

B) ako A >0 u p < 0:

— 08 11 OR,

A <0 = @Tl@
OP 1, 0Q u OQ 1t OR = OP 1| OR

r) ako A <0 wm p>0:

— 0S5 11 OR,

M <0 = OS 1 OP
OP 11 0Q u 0Q 1| OR = OP 1| OR

BbB BCHUKM cirydan mosrydaBaMe

— 0S5 11 OR.

0S 11 OR — (Apw)u = 08 = OR = A(pu).

3a Jda JOKazKeM 7., o1e U3II0JI3BaMe CJICIHUTE IBC JIEMU:

JIema 1. 3a scexu eexmop u umame (—1)u = —u.
Joxasameacmeo. Axko u = 0, To (—=1)u = (—=1)0 = 0 = —u u TBBpAEHUETO €
JIOKA3aHO.

HeKau#0,T.Oenp0HSBOHHaI/IT.P:@zu. HeKaT.Q:@ 1l OP u
|0Q| = |OP|, re. 0Q = (—1)u. Crenosaresno

0Q| = |PO| u OG 11 PO — (~1)u=0¢ = PO = —u.



Jlema 2. 3a scexu sexmop u u 3a 6caxo X € R e usnsanero
(=Nu = —(Au) = A(—u).

Zloxazameacmeo.

. Axo u =0, T0
A+p)u=A+p)0=0=0+0= A0+ u0 = Au + pu.
Ao A =0, o
A+ p)u = pu =0+ pu = 0u + pu = Au + pu.
Ako =0, 1o
A+ p)u = = u+0=u+ 0u = A\u + pu.

Heka cera u # 0, # 0 u pu # 0. Heka 1. O e npoussosina, 1. P : OP = U, T.
Q:00 =M, T R:QR =punr S:08 = (A + p)u. OrHOBO pasriexjame

HYETUPU CJydasdi:

a) ako A >0 wu pu > 0:

OP 11 QR =08 = (A +putt Au+ pu = OR.
OP 11 08

OcBeH TOBa
|(A + pul = (X + pl u] = (A + |pl) lu] = (A u] + ] [u] = [Mu] + |pu] .

Crenosarento (A + p)u = Au + pu.
6) ako A <0 um p <O0:

A+ pu = (= + p)(=1))u = (=(A + p)(—u) =



B) ako A >0 u pu < 0:

i. ako u = —A\, TO
A+ p)u=0u=0= A+ (—(\u)) 2 \u+ pu.

ii. ako A + p > 0, u3nos3BaMe a) 3a MOJIOKUTEJIHUTE TUCTA A + [t U —[i:

A=A+ p—pu
A=A+ p)u+ (—p)u | o +pu

M+ pu = (A + p)u+ (—p)u + pu
M+ pu = (A + p)u.

(

(

(

(

iii. ako A + p < 0, u3nos3BaMe a) 3a MOJIOKUTEJHUTE Yuciaa A U — (A + p):
—pu=(A—X—p)u

—pu = A+ (—(AN+ p))u | o +puu

0=Xu+ (—(A+p))u+ pu

o +(A+ p)u
(A + p)u = Au + pu.
r) ako A < 0 u g > 0, JOKa3aTeJICTBOTO € aHAJIOIMYHO Ha B) C pasMsiHa HA A U
Lb.
IIpenn na jokazkeM 8., Ie JIOKayKeM OIle eJHa JIeMa:

JIema 3. 3a npoussosnu eexmopu u u v e usnsaneno —(u +v) = —u — v.

Zloxazameacmeo.

(ut+v)+ (—(u+v) =0
ut(—(u+v)+v=0|—u+e—w

—u+u+(—(u+v)+v—v=—-u—v

—(u+v)=—-u—v

8. Ako u =0, To
AMu+v) = v=0+ v = Au+ \v.

Ao v =0, T0
AMu~+v) =Au= A u+0=Au+ .



Axo A =0, o

AMu+v)=0u+v)=0=0+0=0u+0v=>Au+ Av.
Heka cera u # 0,v # 0 u A # 0. Heka 1. O e npousBosina, 1. P : OP = u, T.
Q: @ =v, . P :OP =X unr Q:0Q = \u+wv). Pasriexame jipa ciydast:

a) Axo O, P u () ca Ha eJiHa [TpaBa, TO OT JeDUHUIMSITA 38 YMHOKEHIE HA BEKTOD
€ 9MCJIO ¥ = pu 3a HaKoe p. Torasa

A+ v) = Au+ ) Z A1+ pu) & A1+ p)u =
= (A+ Ap))u L+ (Ap)u & \u+ AMpw) = du + M.

Hexka cera O, P u @) He ca Ha eJHa IIPaBa.

i. ako A > 0, ToraBa TPUbI'bJIHUIATE AOiQ) u AOP’ Qlﬁ; HOI00HY, Tbil
kato Z(OPQ) u Z(OP'Q') cveuagar, OP' = A\OP 1 OQ' = \0Q. Cre-

—

nosarenno P'Q' = )\F@ = \vU U 3HaUM

Au+v) = \OQ = OP' + P'Q' = A\OP + APQ = \u + \o.
ii. ako A < 0, TBLPIAEHUETO CJIEJBA OT

AMu+0) 2 (=A) (= (u+0)) 2 (=A)(~u—v) &
= (=A)(—u) + (=) (—v) 12 N+ M.

O

Teopema 3. C gssederume onepayul, csb6UPaGHE HA BEKMOPU U YMHOHCEHUE HA BEKIMOD
¢ wucno, sexkmopume 668 Vy,n = 1,2,3 obpasysam n-mepro peasno AUHETHO Npocmpak-

Ccmeo.

Tebpaenue 1. Csbuparemo na 6eEKMOPU U YMHOIHCEHUEMO HA BEKMOP C YUCAO UM OULE
caedrnume ceolcmea:

1. —0=0

2. —(—u)=u

3. Akou+w=v+w, mou=v
4. —(u+v)=—-u—v

5.0 -u=

6. A-0=0



10.
11.

12.

Ao Au =0, moA=0 uauu=0
Ao dMu = v uX#0, mou=v
Axo du=pu uu#0, moA=p
(—Du=—u

(A= p)u = Au — pu
AMu—v)=u— v



